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Conselho Geral 
 

RESENHA DA ATA DA REUNIÃO DE 21 DE MARÇO DE 2024 

 
Ponto um - Informações  

i) No dia 4 de março decorreu a eleição dos representantes dos encarregados de educação para o Conselho Geral para o biénio 

2023-2025. Foram eleitos os encarregados de educação Andrea Freitas, Marisa Neto, Paulo Esteves e Teresa Borges.  

ii) Avaliação externa da Escola – A equipa de avaliação, constituída por dois inspetores e por dois avaliadores externos à 

Inspeção Geral de Educação e Ciência (IGEC), vai deslocar-se à Escola Secundária Martins Sarmento (ESMS) nos próximos 

dias 11 e 12 de abril de 2024 para a realização da observação da prática educativa e letiva e nos dias 15 a 18 de abril para a 

visita. Foram enviados questionários a alunos, pais e encarregados de educação, pessoal docente e não docente. De acordo com 

o feedback recebido na passada sexta-feira, dia 15 de março, a percentagem de respostas era de 80% para os alunos, 82% para 

o pessoal docente, 81% para o pessoal não docente e de 32% para os pais. Mas informaram que o questionário para o pais 

estaria aberto até ao dia 22 de março. Os painéis para a visita foram constituídos no respeito pela agenda para as escolas 

secundárias e já se procedeu ao envio do documento de apresentação da escola, bem como de todos documentos estruturantes 

solicitados. No dia 15 de abril, das 9h00 às 10h30 irá decorrer a sessão de apresentação, aberta a membros da comunidade 

educativa. A entrevista ao Conselho Geral será, também, no dia 15 de abril, entre as 11h00 e 12h30.  

iii)  O Relatório de Progresso Anual 2023-2024 do Quadro de Referência Europeu de Garantia da Qualidade para o Ensino e 

Formação Profissional (EQAVET), que avalia o trabalho desenvolvido com os cursos profissionais no período compreendido 

entre 04/2023 e 04/2024, foi submetido na plataforma da Agência Nacional para a Qualificação e o Ensino Profissional 

(ANQEP). Neste relatório procedeu-se a uma análise do triénio 2018/2021 e outros indicadores relativos aos anos 2020/2021 

e 2022/2023. Desta análise foi possível identificar um desempenho abaixo da média contratualizada (73,3 %) em relação à taxa 

de conclusão (70%). Esta descida está diretamente relacionada com as dificuldades sentidas no processo de ensino e 

aprendizagem durante os confinamentos e restantes condicionantes decorrentes da pandemia Covid 19. No triénio em análise 

a percentagem de percursos diretos de sucesso foram inferiores à percentagem dos alunos do país com perfil semelhante, o que 

não tinha acontecido nos dois triénios anteriores.  

iv) O Selo de conformidade EQAVET foi atribuído à ESMS a 29/04/2021, por um período de três anos. Este selo é necessário 

para que a Escola possa ter em funcionamento o Ensino Profissional. Neste momento a ESMS está a desenvolver o processo 

necessário à renovação da certificação EQAVET. Este processo envolve a visita à escola de dois peritos externos e a 

constituição de painéis a serem entrevistados, na lógica da avaliação externa. A ESMS optou por convidar novamente os peritos 

responsáveis pela certificação, o Professor Jorge Manuel Esparteiro Garcia e a Professora Ana Sofia Sá Gil Rodrigues, do 

Instituto Politécnico de Viana da Castelo. A visita à Escola irá realizar-se no dia 9 de abril.  

v) A Escola foi convidada a integrar a Feira de Ciência e Tecnologia. Este convite foi endereçado pelo Centro de Ciência Viva 

de Guimarães e seus associados (Universidade do Minho e Câmara Municipal de Guimarães a realizar nos dias 24 e 25 de maio 

nas instalações do IDEGUI (Instituto de Design de Guimarães) e envolve os alunos do Ensino Profissional e Ciências e 

Tecnologias. Este evento pretende ser aglutinador, integrando a ciência e a tecnologia como promotoras do conhecimento e da 

literacia científica. Foi neste contexto que nos foi endereçado o convite para nos juntarmos ao Centro de Ciência Viva, expondo, 

em stand que nos será facultado (2/2,5m de comprimento por 2m de profundidade), aquilo que consideramos diferenciador da 

nossa Instituição e que possa motivar a inovação e o desenvolvimento científico e tecnológico da região.  

 

 
   

 

 



 

vi) A Escola foi convidada a integrar o projeto Piloto PISA 2025. A aplicação dos testes aos alunos, de acordo com a amostra 

a ser selecionada pelo Instituto de Avaliação Educativa (IAVE), irá decorrer durante o mês de maio.  

vii) Estão a decorrer as Jornadas Culturais 2024: 20, 21 e 22 de março. As Jornadas integram curricularmente atividades 

científicas, culturais, artísticas e desportivas possibilitando aos alunos o desenvolvimento de diferentes áreas de competência. 

Durante estes três dias os alunos aprendem a conhecer, a fazer, a ser, a conviver e a viver de forma sustentável, corporizando 

os pilares da Unesco para o conhecimento, ao longo de toda a nossa vida.  

viii) No início do ano de 2024 foram colocados, no Bloco C, Piso 1, nove novos computadores. Faltam apenas duas salas do 

Bloco F, Piso 2 e os Laboratórios de Biologia e Física e Química para que tenhamos concluído o processo de substituição de 

computadores nas salas de aula, dando resposta, desta forma, a necessidades identificadas como urgentes, para possibilitar a 

utilização de recursos tecnológicos no processo de ensino, aprendizagem e avaliação. Nas salas em falta procedeu-se ao reforço 

das memórias dos computadores existentes, para os tornar mais eficientes. Este reforço, assim como a colocação de novos 

discos, estendeu-se às salas D1M1 e FOI2 para que os professores possam utilizar os programas adequados às disciplinas que 

são lecionadas nesses espaços (Oficina de Multimédia e Técnicas de Multimédia). Foram colocados mais 20 dispositivos 

wireless, facilitando, desta forma, a utilização de computadores portáteis. Foram, também, colocados nove novos projetores 

multimédia em algumas salas melhorando, assim, a qualidade de projeção. Estes projetores foram atribuídos pelo Ministério 

da Educação. Foram, também, adquiridos equipamentos e recursos pedagógicos para as diferentes áreas do saber de acordo 

com as necessidades identificados pelos diretores de instalações e responsáveis pelos projetos. A sala afeta à biblioteca recebeu 

novo mobiliário tornando o espaço mais versátil e adequado para a aplicação de diferentes estratégias pedagógicas e utilização 

de recursos digitais e tecnológicos. Estas aquisições concretizam um dos objetivos do Plano de Ação para o Desenvolvimento 

Digital da Escola (PADDE).  

ix) Foi renovado o acordo de colaboração entre a ESMS e o Centro de Investigação em Educação da Universidade do Minho, 

CIEd-UMinho, destinado a promover atividades no âmbito do Observatório de Autoavaliação de Escolas.  

x) A ESMS foi acreditada no âmbito da Ação-Chave 1 (KA1) do Programa Erasmus+, nos domínios Ensino Escolar e Ensino 

e Formação Profissional, para o período que decorre entre 1 de fevereiro de 2023 a 31 de dezembro de 2027 [Acreditações: 

2022-1-PT01-KA120-SCH-000110456 e 2022-1-PT01-KA120-VET-000108980]. No mês de abril vão iniciar-se as 

mobilidades referentes ao ano letivo 2023/2024. Neste primeiro ano vão decorrer mobilidades de alunos e professores do ensino 

científico humanístico e profissional.  

xi) Foi publicado um novo número do Jornal, “O Pregão”, que está disponível em 

http://www.esmsarmento.pt/categoria.php?cat=107. Todos os conselheiros foram convidados a enviar artigos para publicação 

para o endereço o.pregao@esmsarmento.pt. A escola já está a preparar um novo número.  

xii) Decorreu hoje, dia 21, a votação da proposta para o Orçamento Participativo 2024, entre as 9.30 e as 16.00 horas, no 

Espaço da Memória e do Conhecimento da Escola. A Mesa da Votação foi presidida pelo professor Júlio Silva e secretariada 

pelas alunas Ana Margarida Pinto e Laura Sofia Alves, tendo colaborado ao longo do dia na dinamização do processo vários 

alunos da Associação de Estudantes e os professores Júlio Silva, Lina Simões e Rui Faria. Apresentou-se a sufrágio apenas 

uma proposta designada “Aquisição de um posto de carregamento para telemóveis (também utilizados em contexto 

pedagógico) e de mobiliário ergonómico e flexível de complemento para a sala anexa à Biblioteca” que obteve uma votação 

de 426 votos em 1329 alunos da escola.  

Ponto dois - Aprovação do Relatório de Contas de Gerência do ano de 2023  

A Diretora apresentou o Relatório de Contas de Gerência do ano de 2023, depois de analisado pelos Conselheiros, procedeu-

se à votação, tendo o mesmo sido aprovado por unanimidade.  

 

 

 



 

Ponto três - Aprovação do mapa de férias da Diretora.  

O Conselho Geral aprovou, por unanimidade, o mapa de férias da Diretora para os dias dois a três de maio, dez de maio, 

dezanove a trinta de agosto, nove a onze de outubro de dois mil e vinte quatro e seis a dez de janeiro de dois mil e vinte e 

cinco.  

Ponto quatro - Outros assuntos.  

Nada a referir. 

Ponto cinco - Aprovar a ata em minuta. 

Fez-se a leitura e a aprovação da ata em minuta.  

 

 

 

Escola Secundária Martins Sarmento, 21 de março de 2024 

 

A Presidente do Conselho Geral, 

 

Frederica Sampaio 


